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Несприятливі функціональні властивості дерново-підзолистих грунтів зумовлюють
продуктивність агроландшафтів у Київському Поліссі на рівні 75-24 ц/га зернових оди-
ниць щорічно. Поліпшення фізико-хімічних властивостей науково обґрунтованим засто-
суванням добрив і меліорантів дає змогу підвищити ефективну родючість грунтів елюві-
ального ряду на 80-770 %.

Постановка проблеми. П ідвищен -
ня продуктивності земель за умови фор-
мування адаптивно-ландшафтних систем
землеробства передбачає два альтерна-
тивних шляхи: перший - виходячи з біо-
логічних та агротехнічних вимог сільсько-
госгодарських рослин, необхідно знайти
відговідну ім агроекологічну обстановку;
дру-ий - створити `і"і` послідовною оптим-
ізацєю лімітуючих факторів з урахуванням
екологічних обмежень техногенезу [7].
Частина цих факторів піддається регулю-
ванню або навіть управлінню, інші можна
регулювати обмежено, а деякі фактори не
піддаються спрямованій зміні взагалі, до
них можна лише адаптуватися.

`Іередусім, продуктивність земель,
яка виражається зростанням урожаю в аг-
роекосистемах, залежить від родючості
ґрунту, що визначається як здатність ос-
таннього задовольняти потреби рослин
в елементах живлення, воді, повітрі й
теплі у достатніх кількостях для їхнього
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нормального розвитку [5]. І-Іа цілині ро-
дючість тісно пов'язана з генетичними
особливостями ґрунтів, а на ріллі, крім
того, - ще й із характером їх сільсько-
господарського використання. 'Гі рівень
залежить від складу ґрунту, агр›ономічно

1 хм 1цінних властивостей та режимів, що зу
мовлені як ґрунтоутворювальними про-
цесами, так і технологіями вирощування
сільськогосподарських культур.

як 1 1Найважливішою серед видів родю
чості з агрономічного погляду є потенцій-
на родючість, яка, крім речовинного скла-
ду, характеризується складноіо взаємодією
комплексу функціональних властивостей,
що визначають здатність ґрунту в спри-
ятливих умовах забезпечення рослин
вологою, повітрям, теплом підтримувати
в/ісоку ефективну родючість. Потенційна
родючість, яка формується під дією ґрун-
тоутворювальних і технологічних про-
цесів, визначається складом і сукупністю
відносно сталих властивостей ґрунту.
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Підвищення родючості фунтів

мкТому при застосуванні звичайних агро
технічних прийомів вона змінюється,
як правило, повільно. Проте під впли-
вом інтенсивної меліорації (осушення,
зрошення, хімічна меліорація кислих та
солонцевих ґрунтів), а також унаслідок
несприятливих антропогенних факторів
потенційна родючість ґрунту може швид-
ко й суттєво змінюватися [2О]. Відтворення
продуктивності земель пов'язано з відтво-

1`, 11 1ренням потенціиноі родючосі ґрунту
(тобто з оптимізацією функціональних

жк ыквластивостей і його речовинного складу),
з одного боку, а з другого - з підбором
сільськогосподарських культур для кон-
кретних умов. Тому висока продук-
тивність земель характеризується саме оп-

І яктимальним рівнем властивостей ґрунту.
Зокрема, щоб вирощувати високі врожаї
озймоі пшениці на дерново-підзолйстйх
супіщанйх ґрунтах, необхідно довести
вміст гумусу в них до 2%, рухомих форм
фосфору та калію - до 70-80 мг/кг ґрун-
ту, запасі/ продуктивноі вологи у метро-
вому шар' ґрунту - до 145-150 мм [і5].

Одн/іми з найва>і<ливіших екологіч-
1 як 1 1 1них функцій ґрунту є ті, які зумовлені

фізико-хімічними параметрами продук-
¬.к яктивності земель. Цей тип функцій конт

ролює такі властивості ґрунтів, як реакція
ґрунтового розчину, поводження легко-

ыкрозчинних солей, вбйрна здатність
ґрунтів. Зі значенням рН тісно пов'язані
як фізико-хімічні, так і біологічні явища в
ґрунтах: рухлйвість поживних речовин і
надходження їх у рослину, інтенсивність
біологічних процесів. У т`сній залежності
від реакціі середовища відбуваються про-
цеси нітрифікації, денітрі/фікації, фіксації
азоту. Оптимальна реакц`я середов/іща в
ґрунтах має дуже вузькі/и інтервал, але
пов'язана з гранулометр/ічним складом

|\І9 З-4'2О12

ґрунтів, вмістом у них гумусу й набором
культур у сівозміні. На Поліссі в дерно-
во-підзолйстйх піщаних і глинисто-піща-
них ґрунтах із низьким рівнем органічної
речовини, де сівозміни насичені льоном,
картоплею та люпйном, реакція ґрунто-
вого розчину має бути слабкокйслою
(значення рІ-І сольової витяжки - 5,5-
5,6 при ступені насиченості основами до
70-75%). У супіщанйх і пилувато-піщаних
відмінах, де сівозміни насичені вибагли-

ык 11 111ві/ми до неитральноі реакціі культурами
(конюшина, озі/ма пшениця, кукурудза,
яч\/іінь), рІ-І сольової витяжки повинен ста-
новити 5,7-5,8 (до 6) при ступені насиче-
ності основами до 75-85% [9].

Дерново-підзолисті ґрунти, що до-
мінують у поліських агроландшафтах Ук-
раіни, характеризуються елювіальним ти-
пом ґрунтотворення і через генетично
усладкований від материнської породи ре-

ык 1 1човиннии склад поряд із низьким вмістом
гумусу та поживних речовин мають неза-
довільні фізико-хімічні властивості -
підвищену кислотність, ненасиченість
вбйрного комплексу ґрунту (ВКГ) кальцієм
і магнієм, високу концентрацію рухомих
форм марганцю, заліза й алюмінію. Все це
зумовлює значне зниження продуктивності
орних земель Полісся, оскільки фізико-
хімічні властивості нерідко є лімітуючим/і

жкфакторами врожайності сільськогоспо-
дарських культур. Актуальність проблем/і
іхньоі оптимізаі¬іі зростає у зв'язку з по-
силенням антропогенного навантаження на
ґрунти, що грі/зводить до поширення
майже на всій пгощі орних земель дегра-
даційних процес`в - дегуміфікації, дезаг-
регаціі та декальцинаціі.

Аналіз останніх науковихдослід-
жень іпублікацій. Науковим і практич-
ним аспектам розв'язання проблеми
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оптимізаціі основних параметрів про-
дуктивності кислих ґрунтів присвячені
роботи К.К. Гедройця, Т.О. Грінченка,
Г.А. |\/Іазура, Б.А. Нікітіна, В.К. Пестрякова,
Р.С. Трускавецького, О.Н. Соколовського
та інших [З, 4, 8, 9, 12, 1З, 16, 18, 19], які
свідчать, що головним фактором докорін-
ного поліпшення агрохімічних, фізико-
хімічних і фізичних властивостей цих ґрунтів
є їхня хімічна меліорація (вапнування). Нех-
тування заходами з хіуіічної меліорації
ґрунтів сгричиняє суттєвий недобір урожаіо,
інтенсиф`кує процес нагромадження важ-
ких метагів і радіонуклідів у рослинницькій,
а за трофчним ланцюгом і в тваринницькій
продукці", призводить до посиленого їх
вимивання в ґрунтові води [17]. Ці явища
погіршують агроекологічну обстановку,
що є значною перешкодою для переходу
до сталого землекористування.

Починаючи з 1965 року, обсяги
вапнування кислих ґрунтів в Україні без-
перервно зросгаги і в 1986-1990 роках було
досягнуто максимуму застосування цього
агрозаходу. Щорічно вапнувалося бгизь-
ко 1,5 млн га земель із середньою нормою
внесення меліоранта до 5 т/га. Завдяки
хімічній меліорації площі сильно- та серед-
ньокислих ґрунтів зменшилися у поліський
зоні майже на 40% [6, 10]. Це позитивно
вплинуло на трансформацію фізико-
хімічних і агрофізичних властивостей кис-
лих ґрунтів. Зокрема, середньозважені
показн/ки рН ґрунтового середовища
підвищ/лися від 5,5 до 5,8. Крім того, зав-
дяки хі\/ічній меліорації в кислих ґрунтах
рослин/ забезпечуються кальцієм та еле-
ментаі\// живлення, припиняється руйну-
вання ггинистих мінералів, зростає ефек-
тйвність мінеральних добрив.

Позитивна дія вапнування кислих
ґрунтів проявилася також у прирості вро-
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жаїв сільськогосподарських культур. За
даними численних досліджень, 1 т внесе-
ного вапна на сильно- і середньокислих
ґрунтах забезпечувала такий гриріст уро-
жаїв, ц/га: зерна озимої пшениці та ячме-
ню - 1,5-З; зерна кукурудзи - З,5-4,5;
коренів цукрових буряків - 20-25 [10].
За умови сі/стематичного вапнування
кислих ґрунтів щорічно одержували до-
даткової продукції у перерахунку на
зернові одиниці майже 650 тис. т. Це було
позитивним явищем, оскільки суб'єкти
господарювання не несли ніяких витрат.
Але в масштабі держави додаткова про-
дукція, одержана від вапнування ґрунтів,
не виправдовувала витрат на проведення
цього заходу. Крім того, незважаючи на
позитивні сторони хімічної меліорації кис-
лих ґрунтів, засоби і методи, якими вона
здійснювалася, мали суттєві недоліки.

Небувалої шкоди навколишньому
середовищу, економіці господарств зав-
давало перевапнування кислих ґрунтів,
особливо ґрунтів легкого гранулометрич-
ного складу, поширених у зоні Полісся.
|\/Іеліорація часто проводилася низько-
якісними вапняковими матеріалами гру-
бого помелу з нйзькиуі вмістом СаСОз.
Недостатньо використовувалися місцеві
сиров/інні вапнякові ресурси. Вапно за-
возил/і з інших віддалених регіонів, що
заздагегідь було економічно невигідним.
Не надавалося належного значення фіто-
біологчній меліорації- як найдешевшо-
му способу поліпшення властивостей і
підві/щення родіочості кислих ґрунт`в.
Водночас у період інтенсивної хімізаі¬ії,
особливо в умовах незбалансованого
застосування мінеральних та органічн/іх
добр/ів, значного поширення набули про-
цеси вторинного підкислення ґрунт`в.
Поширення цього явища пов'язано з тех-
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ногенним забрудненням ґрунтів, часті-
шим випаданням кислотних атмосфер-
них опадів, внесенняіхі фізіологічно кис-
лих мінеральних добрив, особливо
азотних, на нейтралізацію яких потрібно
використовувати кальцієвмісні сполуки.

Через періодичні світові економічні
кризи й відповідні скорочення держав-
них витрат на хімічну меліорацію кислих
ґрунтів нині вона практично зведена на-
нівець. За вказаних обставин віднов/іти
традиційну технологію відтворення родю-

І І якчості таких ґрунтів майже неможлі/во.
Необхідні принципово нові підходи щодо
розв'язання проблеми меліорації кислих
ґрунтів з обов'язковим переходом на ре-
сурсозберігаючі технології. Одним із та-
ких підходів є техногогія локальноі ме-
ліорації кислих ґрунтів, або технологія
<<комфортних ґрунтов/іх осередків», роз-
роблена в ННЦ «Інсті/тут ґрунтознавства
та агрохімії ім. О.Н. Соколовського>>. Зав-
дяки їй витрати енергетичних і матер-
альних ресурсів на меліорацію кислі/х
ґрунтів зменшується у З-4 рази [16]. Аге
ще недостатньо вивчена трансформаця
основних екологічних функцій ґрунт`в
легкого гранулометричного складу пд
впливом цього способу внесення меліо-
рантів і добрив.

якСвітовий досвід із питань меліорації
кислих ґрунтів показує, що в умовах роз-
виненої ринкової економіки всі енер-
гоєіх/ні агрозаходи, перш ніж іх реалізу-
ізаті/, дуже ретельно обгрунтовуються з
різн/іх боків - енергетичного, економіч-

І І якного, екологічного, комерційного тощо.
Для тіідвйщення та стабілізації продуктив-
ност` кислих ґрунтів у світовій практиці

`, 1 1

застосовують комплексний підхід, одно
часно вплйваючи на ґрунті рослини. `Іри
цьому хімічну меліорацію гармонійно
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поєднують із підбором відповідних куль-
тур, адаптованих до кислого ґрунтового
середовища, які здатні ефективно погли-
нати елементи живлення й толерантні до
їхнього дефіциту [16].

У зв'язку із наведеним метою на-
ших досліджень було еколого-техноло-
гічне обґрунтування меліоративних за-
ходів у К/іївському Поліссі: вивчення
фізико-хіі\/ічнйх умов проя влення потен-
ційної родючості ґрунтів елювіального
ряду та і\/ожливості їхньої оптимізац`ї
шляхом науково обґрунтованого викори-
стання засобів хімізації (добрива й хімічні
меліоранти).

Мета статті - проаналізувати
вплив добрив і меліорантів на підвищення
ефективної родючості ґрунтів елювіаль-
ного ряду.

Виклад основного матеріалу. По-
казники фізико-хімічних властивостей дер-
ново-підзолйстйх ґрунтів визначали в
стаціонарних дослідах, закітадених у І\/Іака-
рівському районі Київської області, за
загальноприйнятими методами [11]. Орга-
но-мінеральна система удобрення сільсько-
господарських культур передбачала внесен-
ня на зв'язно-піщаних ґрунтах 2З7 кг д.р.
І\ІРК і 17 т гною на 1 га сівозмінної площі; на
супіщанйх - 161 кг д.р. |\ІРК й 10 т гною.
Норми меліорантів, розраховані за вели-
чиною гідролітичної кислотності (Нг) та
ємності вбирання (Е), становили: на зв'яз-
но-піщаних ґрунтах - 2,З т/га доломіту
(0,75 Нг) або ”2-З0 т/га цеоліту (0,2-
0,5 Е); на супіщанйх - 4,5-5 т/га вапна
або доломіту (”,0 Нг).

Проведен` експериментальні дослід-
ження показал/і, що дерново-підзолисті
ґрунти, які являють собою основу полі-
ських агроландшафтів, через генетично
успадковані особливості мають дуже
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як 1 11 1низький рівень природноі родючості, про
що з певним наближенням свідчать па-

як 1раметри цих властивостей на ділянках до
закладання досліду. Безкарбонатність і
легкий гранулометричний склад мате-
ринських порід, на яких утворилися до-
сліджувані ґрунти, промивний або пе-
ріодично промивний водний режим,
кислотні опади зумовлюють сильнокис-
лу реакцію ґрунтового розчйну (рНІ<сІ
4,2-4,4), підвищену концентрацію іонів
водню в твердій фазі ґрунту (Нг 1,8-
2,8 мг-екв на 100 г ґрунту) і низьку наси-
ченість ВКГ іонами кальцію та магнію (до
З7%) (табл. 1).

Природна кислотність указаних
ґрунтів при інтенсйвному сільськогоспо-
дарському використанні зростає, що
свідчить про посилення процесу опідзо-
лювання. Так, на неудобрених ділянках
за ротацію 7-пільної сівозміни рНІ<сІ зни-
зився на 0,1-0,2 од., вміст кальцію та
магнію - на 8,5%. Підвищення кисгот-
ності ґрунту та зменшення насиченості його
основами на ґрунтах легкого грануломет-

ричного складу спричиняють постійні
втрати гумусу, його найважливішої скла-
дової - гумінових кислот. Дегуміфікація
ґрунтів призводить до погіршення їхніх
основних фізичних характеристик [2].
Генетично успадковані високий вміст
фізичного піску (94%) і дуже низький (до
З%) мулистої фракції визначають мізер-
ну вбирну та водозатримну здатність зв'яз-
но-піщаних ґрунтів, а отже, - недостатні
резерви поживних речовин (ві\/іст рухо-
мих форм азоту, фосфору й калю стано-
вить відповідно З, 8 і 5 мг/на 100 г ґрун-
ту) та нестійкий водний режйіх/. Більша
кількість фізичної глини і мулу відповідно
12 та 5%) зумовлює дещо кращу забез-
печеність елементами живлення супіща-
нйх ґрунтів - азотом легкогідролізова-
них сполук - 6 мг, рухомими формами
фосфору - 4, калію - 6 мг на 100 г ґрун-
ту. В зв'язку із цим, підвищення потен-
ційної родючості ґрунтів елювіального
ряду потребує, передусім, оптимізації
реакції ґрунтового середовища та наси-
чення ВКГ кальцієм.

1. Діапазон змін фізико-хімічних параметрів
потенційної родючості ґрунтів елювіального ряду
під впливом добрив і меліорантів (шар 0-20 см)

Вихідні
Показники (параметри) значення

родючості (до закладання добрив ральна мінеральна
досліду)

Система удобрення
. органо-без міне- органо- _мінеральна+

меліоранти
+або- до вихідних значень

рНКЫ
Ґрунт дерново-підзолистий зв'язно-піщаний

4,2 С ,1- 1 - +О,3 +О,4-1,2
Гідролітична кислотність,
мг-екв на 100 г ґрунту 1,8 +Сі,1 - -0,3 -0,2-0,7

рНКЫ ,
Ґрунт дерново-підзолистий супіщаний

4 4 0,2 0,3_ _ +о,1 +1,4-2,1
Гідролітична кислотність, 2,8мг-екв на 100 г ґрунту +с›,1 +о,5 +о,1 -1,3-1,5
вміст са” і м92*,
мг-екв на 100 г ґрунту 1'64 -0,14 -0,11 +О,90 +1,5З-2,36

Насиченість основами, % 36,9 -2,8 -5,0 +9,8 +31,0-38,6

70 |\І9 З-4'2О12



Підвищення родючості фунтів

За останні роки внаслідок зменшення
обся гів робіт із хімічної меліорації віднов-
люється поступово кисла реакція ґрунто-
вого середовища. Однією з причин цього
є науково необґрунтоване застосування
фізіологічно кислих мінеральних добрив.
Тривале внесення тільки мінеральних
добрив, як окремо взятий агропрййом,
у ряді випадків знижує загальний рівень
ефективної родючості ґрунтів [4]. Тому
використанню цих добрив на кислих
ґрунтах Полісся, особливо легкого гра-
нулометричного складу, повинне пере-
дувати внесення хімічних меліорантів. За
нашими даними, застосування лице
фізіологічно кислих мінеральних добрі/в
на дерново-підзолистому супіщаноіх/у
ґрунті сприяло підвищенню гідролітичної
кислотності на 18%, зниженню вмісту
обмінних основ на 7%. Тільки сумісне
використання хімічних меліорантів і доб-
рив сповільнює процеси підкислення, а
отже, й підзолоутворення, забезпечує
насичення ВКГ обмінними основами.
Гідролітична кислотність від ґрунтової
відміни знижується на 11-54%, рівень
кальцію та магнію зростає на 9З-144 %.

Ва>і<ливого значення для підвищен-
ня економічної ефективності хімічної ме-
ліорації кислі/х грунтів набуває коректне
визначення площ земельних угідь для
першочергового вапнування. Сильно- та
середньокислі ґрунти можна розпізнати
за специфічною рослинністю (це, насам-
перед, шпергель польовий і щавель го-
робиний); характером просочування вер-
ховодки в ярах та на берегах річок і за
кольором у них води (червоно-бурі на-
тьоки на світло-жовтих берегах ярів або
рівчаків свідчать про `нтенсйвне опідзо-
лення); морфологічною будовою профі-
лю, що відкривається на відслоненнях
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берегів річок чи ярів та на ст`нах вико-
паних розрізів (різка диференціація ґрун-
тового профілю на окремі -оризонти
вказує на дуже розвинутий процес опід-
золення) [9]. Однак точнішиіх/и є хімічні
методи визначення потреби ґрунтів у вап-
нуванні: якісні, якісно-кількісні та кількісні.

якЯкісні (проба на лакмусовий папір та
електрометричне визначення рН) дають
змогу умовно поділити ґрунти на ті, що
потребують вапнування, і на ті, для яких

як як якцей захід зайвий. Якісно кількісні базу
ються на здатності ґрунту виділяти вільну
кислоту після його обробки розчинами

як як Інеитральних солей (І\ІаСІ, ВаС|2, КС).
Кількісні основуються на ефекті взаємодії
ґрунту з вуглекислими, оцтовокислими
солями кальцію, натрію або барію та
вільними лугами.

Потреба ґрунтів у раціональному
вапнуванні зумовлюється комплексом
показників - ступенем і величиною кис-
лотності, ступенем насиченості основами,
гранулометричний складом, вмістом
органічноі речові/ни, типом сівозмін і
вибагливістю окреуіих культур до реакції
середовища. Враховуючи, що різниця між
величинами рН водного і сольового за-
лежно від типу ґрунту становить 0,4-1,0,
недоцільно вапнувати ґрунти з рН вище
6,5 незалежно від зони їх поцирення. Але
при застосуванні високих норм мінераль-
них добрив є потреба внос/іти вапно з
розрахунку на нейтралізацііс› кислотності
самих добрив. Першочергс›вого вапну-
вання потребують ґрунти з насиченістю
основами менше 50% і з гідролітичною
кислотністю понад З,0 мг-екв на 100 г
ґрунту.

Найкраще реагують на вапнування
конюшина та кормові буряки; добре -
озима пшениця, ячмінь, кукурудза;
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позитивно, особливо на сильнокислих
ґрунтах - озиме жито, овес, картопля.
Тому на створення оптимальних умов для
розвитку сільськогосподарських культур
у сівозміні, крім поєднання вапнування з
удобренням, великою мірою впливає

якправильний вибір місця внесення вапна
в сівозміні. Останнє має значення там, де
вирощують на значних площах картоп-
лю, льон і люпин. Виходячи з того, що

яккартопля найкраще розвивається при рН
5,0-5,5, люпин - 4,5-6,0, а льон - 5,5-
6,5, вапнувати необхідно так, щоб не
змінити вказаних значень. Досягти цього
можна трьома способами - внесенням
зниженої норми вапна; застосуванням
вапна у рекомендованіи нормі безпосе
редньо під картоплю, льон або люпин;
розміщенням цих культур через 5-6 років
після вапнування. Перший спосіб мало-

якпридатнии, бо, знижючи норму вапна,
він знижує ефективність заходу в цілому
в сівозміні. Третій не завжді/ можна за-
стосувати, оскільки на Пол`ссі польові
сівозміни мають коротку ротацію, тобто
невеликий набір культур, а у них обов'яз-
ково вирощують дві культури з трьох, що
потребують слабкокислого середовища.
Тому в зерно-льоно-картопляних сівоз-
мінах усі види (форми) мелених вапня-
кових матеріалів у рекомендованих нор-
мах слід вносити безпосередньо під
картоплю - під зяблеву оранку або на-
весні при переорюванні зябу чи культи-
вації, під льон або люпин - при зяблевій
оранці. Але люпин краще розміщувати в
сівозміні через 5-6 років після вапнуван-
ня. У наших дослідженнях експери-
ментально підтверджена можливість за-
стосування вапнякового борошна при
весняній підготовці (культивації) ґрунту
перед висівом люпину.
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Серед форм вапня кових матеріалів
перевагу слід віддавати догомітовому
борошну, яке на піщаних і сутііщаних ґрун-
тах не дає шкідлйвих наслідк`в на будь-
якій культурі, й, крім кальцю, містить
сполуки магнію. Результати досліджень
свідчать, що дія вапна досягає свого піку

як І як І І як Іна другий третій і навіть четвертий рік,
та саме внесення вапна на фоні добрив
значно зменцує негативні наслідки зміни
реакції середовища в цей період, пов'я-
зані зі <<стресовим›› характером вгливу на
культурні росгини. Головною вимогою при
цьому є ретегьне перемішування ватіна з
усією масою орного шару. Кріуі того, до-
слідженнями, проведеними в різних 'рун-
тово-і<ітіматичних зонах, установлено, що

` д
›Є

застосування мінеральних обрі/в на
сильнокислих ґрунтах малоеф ктивне [9,
17]. Тривале внесення фізіологчно кислих
форм цих добрив підкислює ґрунт, руйнує

як 1вбирнии комплекс і знижує вміст гумусу.
Тому система удобрення сільськогоспо-
дарських культур на кислих ґрунтах може
бути високоефективною тільки при пра-
вильному поєднанні з вагнуванням, яке
повинне завжди передувати внесенніо доб-
рив, зокрема азотних фізіологічно кислих.

якДля нейтралізації кислотності 1 ц цих добрив
необхідно витрачати 0,8-1,7 ц СаСОз [9].

Норми вапня кових матеріалів мож-
на визначити на основі агрох`мічного
обстеження ґрунтів за рН сольової сус-
пензіі, гранулометричний складом і сту-
пенем насиченості ґрунту основами; за
кр/івими титрування сусгензії ґрунту (ме-
тод Аля мовського І\/І.І. [”]); нормативни-
мі/ показниками (за вегичиною витрати
СаСОз на зміну рН ґрунту на 0,1 частки).
Проте найпростіший і надійний метод -
за величиною гідролітичноі кислотності.
Визначення норм вапна за нормативни-
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ми показниками застосовують обмеже-
но - лише при загальних розрахунках
потреби у вапня кових матеріалах. Спосіб
переходу від гідролітичноі кислотності до
показників рН, щоб за величиною остан-
нього визначі/ти норму вапна (за Аля-
мовським І\/І.І.), характеризується слабкою
деталізацією ґрунтів за гранулометричн/ім
складом і вмЇстом гумусу, в зв'язку із ч/ім
визначені норуіи тільки наближено в`д-

1 1 1 1 `, 1повідають гідролітичніи кислотност у
конкретних ґрунтах.

Об'єктивна оцінка трансформації
фізико-хімічних параметрів продуктивності
земель можлива лише при одночасному
вивченні змін властивостей ґрунтів і дина-

І як І як Ім ки врожайності культур за певний пері
од часу [14], оскільки остання є критерієм
родючості з практичного погляду й тільки в
н`и концентруються природні та набуті вла
стивості ґрунтів. Сумісне застосування доб-
р/ів і кальцієвмісних сполук на дерново-

. І 1 1п дзолистих зв язно-піщаних та супіщанйх
ґрунтах забезпечило одержання додатко-
вої рослинницької продукції - відповідно
2З-25 і 19-24 ц/га зернових одиниць
щорічно, що вище, ніж на органо-міне-
ральному фоні, на З1-42 й 15-45%
(табл. 2). При цьому з обважнінням грану-

гометричного складу ефективність добрив
дещо підвищувалася, а хімічних меліо-
ранті в знижувалася. Так, якщо частка доб-
рив у загальному прирості врожаю
сльськогосподарських культур на зв'яз-
но-піщаних відмінах становила в серед-
ньому 7З%, а меліорантів - 27, то на су-
піщанйх відмінах - відповідно 78 і 22%.

Висновки. Найвищу продуктивність
агроландшафтів в умовах Київського
Полісся забезпечують досягнення й
підтримання фізико-хімічних властивос-
тей дерново-підзолйстйх ґрунтів на оп-
тимальному рівні. На зв'язно-піщаних
відмінах, що підстилаються з глибини
0,75-1 м мореннимі/ суглинками, цього
досягають одноразов/ім (один раз на 14-
15 років) збагаченняіу орного шару цеол-
ітом у нормі (15-20 т/га) на фоні 2З7 кг
д.р. І\ІРК і 17 т органічних добрив на 1 га
сівозмінної площі; на супіщанйх - при
внесенні 10 т гною та 160-165 кг д. р. І\ІРК
на 1 га сівозмінної площі на фоні періо-
дичного (один раз на 6-7 років) вапну-
вання повними нормами СаСОз або
СаІ\/І9(СО3)2, розрахованими за гідрогі-
тичною кислотністю. Поліпшення функціо-
нальних властивостей дерново-підзоли-
стих ґрунтів легкого гранулометричното

2. Ефективна родючість грунтів елювіального ряду
стосовно добрив і меліорантів

Щорічний вихід
зернових одиниць,

без добрив

Приріст, і.,/га, від
добрив

Ґ нт _ _ ' - меліо- _ _ру ц/га, на ділянках мінераль- МІНЄРЗЛЬ _ імепіо-
добрив

них і антів _них _ р рантіворганічних

Дерново-

зв'язно-піщаний
підзолистий 14,8 - 17,3 5,3-7,3 22,6-24,6

Дерново-
підзолистий 24,2
супіщаний

9,8 16,9 4,1-7,6 19,4-24,5
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складу під впливом добрив і кальцієвм- вої рослинницької продукції в розмірі 19-
існих сполук сприяє одержанню додатко- 25 ц/га зернових одиниць щорічно.

Список літератури
1. Алямовский Н_И_ Известковьіе удобрения в СССР / Н_И_ Алямовский. - |\/І. : Колос,

1966. - 256 с.
2. Барвінський А_В_ Зміна агрофізичних властивостей дерново-підзолйстйх ґрунтів

під впливом застосування добрив та меліорантів / А_В_ Барвінський // Вісн_ аграр. науки. -
200З. - І\І9 9. - С. 16-19.

З. Гедройц К_К_ Избранньіе сочинения / К_К_ Гедройц. - |\/І. : Гос. изд-во с.-х. л-рьі,
1955. - Т. 1. - 560 с.

4. Гринченко Т.А. Направленность изменений уровня плодородия почв Нечорнозе-
мья УССР в условиях интенсивного земледелия / Т.А. Гринченко : тез. докл. \/ІІІ Всесоюз.
съезда почвоведов. - Новосибирск, 1989. - Кн. З. - С. 8.

5. Закон України «Про охорону земель» : прийнятий 19 червня 200З року І\І9 962-І\/ //
Земел. законодавство України : зб. нормат.-прав. актів. - К. : Істина, 2007. - С. 174-197.

6. Земельні ресурси України / за ред. В.В. |\/Іедведєва, Т.І\/І. Лактіонової. - К. :
Аграр. наука, 1998. - 150 с.

7. Кирюшин В.И. Экологические основьі земледелия : учебник / В.И. Кирюшин. -
|\/І. : Колос, 1996. - З68 с.

8. Мазур Г.А. О применении природньіх цеолитов для повьішения плодорордия
почв легкого гранулометрического состава / Г.А. |\/Іазур, Г.К. |\/Іедвидь, Т.И. Григора //
Почвоведение. - 1984. - |\І9 10. - С. 7З-78.

9. Мазур /ЇА. Повьішение плодородия кисльіх почв / Г.А. |\/Іазур, Г.К. |\/Іедвидь, В.Н. Си-
мачинский. - К. : Урожай, 1984. - 176 с.

10. Медведєв В_В. Стан родючості ґрунтів України та прогноз його змін за умов
сучасного землеробства / за ред. В.В. |\/Іедведєва, |\/І.В. Лісового. - Х. : ШТРІХ, 2001. -
100 с.

11. |\/Іетоди аналізів ґрунтів і рослин : методичний посібник / за ред. С.Ю. Булигіна,
С.А. Балюка, А.Д. |\/Ііхновської, Р.А. Розумної. - Х. : Ін-т ґрунтознавства та агрохімії
ім. О.Н. Соколовського УААН, 1999. - 160 с.

12. Никитин Б.А. Окультуривание пахотньіх почв Нечерноземья и регулирование их
плодородия / Б.А. Никитин. - Л. : Агропромиздат, 1986. - 278 с.

1З. Пестряков В.К. Окультуривание почв Северо-Запада / В.К. Пестряков. - Л. :
Колос, 1977. - З44 с.

14. Полев Н.А. Изменение плодородия дерново-подзолистой почвьі при длитель-
ном применении систем обработки и удобрений / Н.А. Полев, Р.Р. Усманов, В.Н. |\/|айму-
сов // Химия в сел. хоз-ве. - 1995. - І\І9 6. - С. 16-19.

15. Рабочев И_С. Важнейшие показатели оптимального уровня почвенного плодоро-
дия / И_С. Рабочев, И.Е. Королева // Плодородие почв : тр. Почвен. ин-та им. В.В. Докуча-
ева. - І\/І., 1985. - С. 29-З7.

16. Ресурсозберігаючі технології хімічної меліорації ґрунтів в умовах земельної ре-
форми : науково-виробниче видання / за ред. Р.С. Трускавецького, С.А. Балюка. - К. :
ДІУЕВР, 2000. - 70 с.

17. Родючість ґрунтів: моніторинг та управління / за ред. В.В. |\/Іедведєва. - К. :
Урожай, 1992. - 248 с.

18. Соколовский А.Н. Избранньіе трудьі. Почвоведение и агрохимия / А.Н. Соко-
ловский. - К. : Урожай, 1971. - З68 с.

19. Трускавецький Р.С. Ресурсозбережувальні нормативи вапнування кислих ґрунтів /
Р.С. Трускавецький, Ю.Л. Цапко, В.|\/І. Калініченко // Агрохімія і ґрунтознавство. - Вип. 61. -
2001. - С. 154-159.

74 |\І9 З-4'2О12



Підвищення родючості фунтів

20. Шишов Л.Л. Критерии и модели плодородия почв / Л.Л. Шишов, И.И. Карма-
нов, Д.Н. Дурманов. - |\/І. : Агропромиздат, 1987. - 184 с.

***

Неблагоприятньіе функциональньіе свойства дерново-подзолистьіх почв обуслов-
ливают продуктивность агроландшафтов в Киевском Полесье на уровне 75-24 ц/га зер-
новьіх единиц ежегодно. Улучшение физических и химических свойств научно обосно-
ванньім применением удобрении и мелиорантов дает возможность повьісить зффективное
плодородие почв злювиального ряда на 80-770%.

***

Т/те ыгтт”а\/оыгар/е т”ыгтст”іопа/ ргорегїіеѕ от” ѕоао'у роо'2о/іс ѕоі/ѕ саыѕе т/те ргоаыст”іт/іт”у от”
т”/те І<уіт/ Ро/іѕѕуа аого/агто'ѕсареѕ оп т”/те /е\/е/ 15-24 /1/<9//та от” огаігт ыпіїѕ уеаг/у. Т/те
ітргот/етегтт” от” т/те а9гор/туѕіса/ агтсі аогосітетісаі ргорегтіеѕ ру теагтѕ от” т/те ѕсіегтт”і'т”і'с-
т”оыгто'ео' арр/ісатіоп от” т”егті/і2егѕ агто' ате/іогаптѕ а//ой/5 то гаіѕе т”/те ет”т”ест”і\/е т”егті/іту от” ѕоі/5
от” е/ит/іа/ ѕегіеѕ оп 80-770%.

|\І9 З-4'2О12 75




